

文化间对话：以中欧论坛的经验为例

[法]皮埃尔·卡蓝默

陈力川 译

1996年诞生的《跨文化对话》丛刊，源于梅耶人类进步基金会与乐黛云教授主持的北京大学跨文化研究院的一个联合创意。丛刊与梅耶人类进步基金会同中国合作的各个阶段紧密相连。第23辑对话专号有关于第二届中欧论坛的报道。本文分四部分回顾梅耶人类进步基金会全面介入中欧对话的历程：

1. 自2003年基金会确定新的大政方针以来与中国合作关系的发展；
2. 跨文化对话对每个社会内部对话的贡献；
3. 梅耶基金会的行动是否与它的抱负相称；
4. 《跨文化对话》丛刊的前景。

一、自2003年基金会确定新的大政方针以来与中国合作关系的发展

与中国的合作，更确切地说是与不同的中国对话者的合作，始于距今二十年前。初始的目的是在1980年代末的特殊时期，帮助中国社会的不同领域参与世界对话。我们的行动先于后来事态的发展：无论是否愿意，中国的强盛将使她在世界上扮演一个重要的角色。中国社会必须为这一时刻作好准备：走出一个闭关锁国的时期，将自己视为一个发展中国家（至今依然如此，因忙于解决其内部问题而将对世界承担的责任推后）。

我们从一开始对《跨文化对话》丛刊的支持正是出于这一想法。我们对中国和欧洲地方官员的对话，以及其他合作项目的支持同样出于这一想法。我们还

邀请一些中国人参加世界社会论坛，在那里，他们看到了一个正在形成的世界共同体的雏形。也是出于同样的想法，我们坚持邀请了许多中国人参加2001年12月在里尔举行的世界公民大会，迄今为止，这次大会仍然是回应我们的社会之间、人类和生物圈之间不断增加的相互依赖性，以及建设世界共同体之必要性的美好象征。

此后发生的一切显示了这一双向开放的重要性，表明了处于文化和经济不同发展水平的欧洲人和中国人面临同样的挑战。梅耶基金会自2003年开始实施的新的大政方针直接来自世界公民大会的结论，特别是这次大会结束后付诸实施的“21世纪日程表”。这个日程表确认人类社会虽然处于不同的背景，但是面对三个最重要的挑战：一是治理革命，即为了应对问题在规模和复杂程度上的变化，我们有必要重新深入思考我们社会的管理；二是伦理，为了共同管理我们唯一的家园——地球，我们需要超越哲学和宗教的不同传统，对一些共同的原则达成共识；最后是改变发展模式，现在支撑中国的发展、以前支撑欧洲发展的这种模式将我们带入了一个死胡同，它每日每时都在加剧人类与生物圈的不平衡，如果我们不及时在自身找到深刻变革的能力，这种不平衡可能将是致命的。

新的大政方针虽然没有彻底改变我们在中国的合作关系，但是至少使其发生了某种变化，而且与此同时，来自中国方面的要求也有所变化。我想特别提到与我的朋友陈越光的一次谈话，他对我说：“21世纪初，我们可以说中国社会不同领域的开放，如果不是已经完成，至少是正在进行，我们可以通过互联网的使用，学生和游客的流量，以及中国越来越多地介入世界事务来衡量。因此，我们对基金会在这方面的需要比十五年前要少。相反，中国在经历了三十年经济高速增长后，在其发展模式和中国社会以及生态系统的支持能力之间遇到了越来越多的矛盾，我们急需与我们的朋友一起思考必要的改变。”

显然，这些改变与我们的三个方向有关：探索一种新的发展模式的条件，同时重新思考治理的问题，因为无论是遏制地方和省级政府庞大的胃口，还是更好地协同管理水的问题，中国社会近三十年来为实现量的发展而采取的管理方式已经不能适应新的挑战。此外，中国的崛起要求我们重新思考作为个人和集体行为之基础的伦理问题。

无论是2003年以来我们在中国建立的合作关系，还是延续下来的老的合作关系都带有这些变化的印记。例如我们与陈越光在2005年发起的北京治理论坛。第一届治理论坛的主题涉及治理的普遍原则，2007年11月结束的第二届治理论坛的主题是NGO的治理以及NGO的社会责任。